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Az «Eperjesi Széchenyi-kör>' 
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen, Pö-utcza 59. szám. Kosch Árpád köoyvnyomtató-iotéziti.

Ide intézendök minden a lap szellemi részót illető közlemények, 
valamint a hirdetési díjak is.
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„Erzsébet-kórház.“
Sárosvármegye törvényhatóságának augusz­

tus 21-ikén megtartott gazdag tárgysorozatú 
közgyűlése a többi között egy olyannyira 
fontos, mint a milyen hálás elismerésre méltó 
s a legtisztább kegyeletből fakadt határozatot 
hozott, mely épen abból a szempontból is, 
hogy városunk közegészségügyének hatalmas 
lépéssel való előbbrevitelét hathatósan támo­
gatni van hivatva, érdeklődésünket a legtelje­
sebb mértékben felhívja.

A vármegye által Erzsébet királyné emlé­
kére felállítandó közkórház javára tett száz­
ezer forintos alapítvány mikénti felhasználása 
tárgyában kimondotta ugyanis a közgyűlés, 
hogy az esetben, ha Eperjes sz. kir. város 
egy nagvobbszabású kórházat létesít, a száz­
ezer forintot, mint alapítványt, e czélra átengedi.

Arról van szó, hogy Sárosvármegye, illetve 
annak székvárosa Eperjes sz. kir. város ez 
idő szerint nem rendelkezik egy olyan, nvilvá- 
nos jellegű kórházzal, mely a napról-napra 
fokozódó igényeket kielégíteni képes volna. 
Másrészt az egyakarattal meghozott szép hatá­
rozat arról győz meg bennünket, hogy egy 
minden tekintetben modern s égetően szükséges 
közkórház hiányát az arra legilletékesebb té 
nyező, vármegyei törvényhatóságunk nemcsak 
hogy érzi; de e hiány megszüntetését már 
régebben óhajtó másik tényezőnek: Eperjes 
sz. kir. városnak, segédkezet, hathatós támo­
gatást is kész nyújtani.

Hangsúlyozni kívánjuk, hogy a milyen 
nemes és bizonyára üdvös is e két faktor 
közötti összhang, ép oly szükség is van reá.

Nyilvános jellegű s nagyszabású kórháznak 
mielőbbi felépítését és berendezését ugyanaz 
a kéz munkálja már hónapok óta, a mely kéz 
máris sokat tett városunk fejlesztése ügyének 
minden irányban való előbbrevitele czéljából. 
Vele együtt számosán vallják, hogy városunknak

a kórház ügyében rövid időn belől elhatározó 
lépést kell tennie. Ha volnának olyanok, kik 
a további halasztásban különösebb veszélyt 
nem látnának, alig hiszszük, hogy azokat is a 
kérdésnek közelebbről való tanulmányozása 
meg ne ingatná eddigi nézetükben.

Nyilvánvaló, hogy a kórházi ápolást igénylők 
száma, még a lélekszám stagnálása esetén is, 
fokozatosan emelkedik. A különböző kórok 
sokaságában ijesztően gyarapodik az elme­
betegek száma. Elhelyezésükre a rendelkezésre 
álló) kórházak távolról sem elegendők. Sőt 
általában véve a hivatalos statisztikai adatok 
azt bizonyítják, hogy Sárosvármegye épen azon 
kevés vármegyék közé tartozik, a hol évenkint 
a lakosságnak alig 018 perczentje részesül 
kórházi ápolásban. A szomszédos vármegyék 
— a hol pedig nagyszabású kórházak építése 
újabban is folyamatban van — sokkal kedve­
zőbb eredményt mutatnak fel. Zemplénben 
0 ,)4, lúgban 133, Kassán 7 74, Borsodban 
131 százaléka a lakosságnak részesül évenkint 
kórházi ápolásban.

Hiszen ha az lenne a jelenség oka, hogy 
vármegyénkben kevés a beteg, akkor csak 
dicsekedhetnénk állapotainkkal. A tények s 
ugyancsak hivatalos kimutatások azonban az 
ellenkezőt mutatják s mindaddig a bajon segíteni 
nem lehet, míg csupán az eperjesi — ez év 
márczius 1-től nyilvános jellegű — kórház 
50 ágya és a bártfai kórház 20 ágya elégíti 
ki vármegyénkben a szükségletet.

Nem is kell hivatalos adatokkal előállanunk. 
Városunk és vármegyénk kórházi viszonyait a 
minduntalan megnyilvánuló és tapasztalható 
közfelfogás is jellemzi.

A mi eperjesi kórházunk — jóllehet mai 
szűk voltánál fogva állandóan megtelt, sőt ez 
évi augusztus hó 15-ikéig annyi betege volt, 
mint az 1898. év folyamán összesen — a művel­
tebb és tehetősebb osztály részéről még ma 
is küzd a közönynyel. A kórházi ápolás töké-

letessége pedig ma már kétségen felül áll. 
Ennek a közönynek oka pedig olykor egészen 
indokolt. Nincs műtőszoba, nagyobb műtétek­
hez szükséges berendezés s így csak termé­
szetes, hogy a tehetősebb osztály inkább a fő­
városba, vagy Kassára viteti betegét. Ugyan leg­
újabban a szakértő' s hiszszük, hogy hivatásuk 
magaslatán álló ápolónőknek alkalmazása sokat 
javíthat a helyzeten, mégis abban a látszólag 
ellentétben levő, fogyatkozásban szenved kór­
házunk, hogy daczára a tehetősebb osztály 
közönyének — szűk

Kórházunk kibővítésére, illetve egv nagy- 
szabású közkórház létesítésére azonkívül még 
egy más fontos indok is van. Tudjuk, hogy 
a laktanya - építésekkel városunk anyagilag 
mennyire angazsálva van A laktanyaépülete­
ken kívül azonban katonai kórház építése is 
szükséges, sőt — mint halljuk — a katonai 
felsőbb hatóságok máris erősen sürgetik, 
hogy a mostani, csakugyan meg nem felelő 
katonai kórház helyébe az igényeket teljesen 
kielégíteni képes kórház építtessék. A város 
ezzel a körülménynyel már a szempontból is 
számolni kénytelen, hogy a most meglevő 
katonaságot annál szorosabban városunkhoz 
tűzze s ekként fennálló befektetésének gyümöl- 
csözését huzamos időre biztosíthassa.

Nem szenved kétséget, hogy ez a kérdés 
egy nagyszabású közkórház építésével kapcso­
latban szintén kényelmesen megoldható volna. 
Ugyancsak az előbb érintett szempontokból 
egy ilyen kórház a többi hiányokat és nehéz­
ségeket is eloszlathatná.

Örömmel jelezhetjük, hogy a vázolt irány­
ban városunk ügyeinek intézősége nemcsak 
hogy a kezdeményező' lépést máris megtette; 
de sőt a kivitel részletes módozatainak meg- o 
állapítása is állandó munkálat tárgyát képezi.

Közös akarat, serény igyekezet, a mostani 
kórházépület és kórház-alap felhasználása, a 
vármegye és a város közötti fentérintett s
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Nemes becsvágy elölt van-e oly nemes ezél, 
Melyet hogy kitűzzön, visszatiltsa bármi:

rl mit eddig tettél, a mit czélba vettél, 
lilég, hogy meg többet kelljen tóled várni

le nem mehetsz hatra. Hogyan is mehetnél. 
Ki mindenütt, mindig elöl szoktál járni!

Menj hat csak előre, föl, föl a tetőre! 
Nincs szükséged hozza másra, mint időre.

Viknr Béla.
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A magyar nemzeti líra egy újabb képviselőjéről.
Irta K I3ólíi.

. .. szeretet csak az élet! 
SzaMcska Af.

Tündérkertben jártam. Szebbnél-szebb, illatosbnál- 
illatosb virágok mosolyogtak felém. Színpompájuk el­
bűvölt, édes illatuk megrészegített, mámorba ringatá 
lelkemet. A napsugár csókjától kipattanó rózsabimbó 
lágyan fejté ki hamvas szirmait. Szívem vágyát tőrbe 
csalta: letéptem. Utána a többit: a nefelejcset, az 
ibolyát, a százszorszépet, a gyöngyvirágot — egy egész 
marék virágot.

Tündérkertben jártam. Egy üde, kedves lélek leg- 
magasztosabb gondolatainak, egy ifjú, bőn szerető szív 
legszentebb érzelmeinek gyönyörű virágai Között, a te 
bűvös bájos költészetednek tündérkertjében, hazám ékes- 
szavú dalnoka — Szabolcsba Mihály. Iliiéit telkednek, 
érző szíved szerelmének szülöttei a te kedves költe-

• Az Eftrjcsi N_' her.) i■/> ' > .¡r irodalmi szak választmány nak 1899. évi
márczius lo-iki házi-estéjén tartott felolvasás.

menyeid, ezek azok a szép virágok, a melyeket nem érhet 
soha hervadás, a melyek virulni fognak, a míg csak egy 
magyar szív lesz s e szívben tiszta, nemes érzelem.

íme, szerény csokorba kötve, nem több, csak — egy 
marék virág. Nem művészi kéz, de igaz szeretet kötötte. 
A legjobb akarat, a törekvő készség hiányos voltát 
feledtesse el veletek a virágok szépsége, ebben gyö­
nyörködjetek.J J * * *

Innen-onnan tíz esztendeje lesz, hogy 1891-ben a 
Fővárosi Lapok, ez egyetlen akkori szépirodalmi napi­
lapunk s különösen a magyar nők közkedveltségű 
lapja, költőnk néhány szép költeményét, az érdemes 
szerkesztő, Vadnay Károly meleg sorai kíséretében, 
közölte. Ez irodalmi esemény által az ország művelt 
közönségében keltett hatás pár nap múlva már abban 
a jelentős tényben nyilvánult, hogy irodalmunk egyik 
vezéralakja, Beöthy Zsolt, tárczaczikkben méltatta a köl­
temények megkapó szépségeit s a legőszintébb örömét 
fejezte ki a magyar nemzeti líra ez egyszerű és mégis 
újszerű hangjai fölött. Szabolcsba ekkor itthon sem 
volt, valahol Genfben vagy Párisban hallgatta a theo- 
logiai és irodalomtörténeti tárgyakat. Két év múlva 
azonban már haza jött s csakhamar megválasztották 
Felfaluba lelkésznek, ma pedig Temesváron hirdeti az 
Úr igéit az ő buzgó híveinek s írja szebbnél-szebb 
költeményeit, Magyarország fiainak és leányainak a 
legnagyobb gyönyörűségére.

De nem, a dolog mégsem így áll egészen Szép 
honom fiai és leányai, ti nem ismeritek még mindnyájan 
Szabolcsba Mihályt, nem ismeritek az ő szeretetreméltó 
költészetét. I.esz közöttetek akárhány, a ki talán még 
egy versét sem olvasta, pedig szépirodalmi lapjainknak 
mindig örömnapja az, a mikor tőle közölhetnek egy egy 
költeményt. Sőt többet mondok : a Magyar Könyvtár 
czímű vállalatban is megvehetnek potom 30 fillérért 
azt a marék virágot, mely asztalotoknak a legbecsesebb 
ékessége lehet s a melyben bármikor, ha az igazán

szépben gyönyörködni tudtok, mindennél nagyobb 
élvezetet találhattok.

Itjú költőnk «igen szegény, de igen jó emberek gyer­
mekének» született O-Kecskén 1862-ben. Az Alföldön, 
a szép Tiszamentén, «a hol estig se látni egyebet 
kútgémnél», a hol csak úgy hull az emberre <a messze 
nyúló égnek verő fénye» s a melyet csak nagy Petőfink 
tudott még úgy megénekelni, mint ő — a kis Petőfi:

Pusztán születtem, ott is nevekedtem, 
A délibábok vizébe fúrödtem.
Az Alföld minden szépségeit szépen
A lelkembe szedtem.

Szeretem most is, messzire tőle, 
egy darab belőle.

Őszinteségét, nyílt egyenességét
A szívem, lelkem.
C ’ .
Onnan örökölte.

Szeretem most is a szép Tiszamentét, 
Bús füzeseit, messzeható csendjét; 
Kint a pusztákon, egyszerű pásztor, 
Még tán ma is lennék ! . . . (Erdélyről.)

Ezen a szépséges földön, a szerény kis falu végén 
az a csöndes, áldott hajlék, a hová mindenünnen, 

vissza-visszavágyott.
áll
bárhová vetette is sorsa, mindig vissza-visszavágyott. 
Hiszen valóságos kis Kanahán az, gyermekálmai egyet -
len hűséges tanúja — «a mi házunk». Te, te mondtad 
ezt. a kecskeméti, a szarvasi diák, a debreczeni theologus 
és főiskolai szenior, midőn sovárgó lelked olykor-olykor 
az emlékezés szárnyain messze-messze szállt, jól tudta, 
hogy hová «A mi házunk.» Oh mily szépen, mily 
kedvesen rebegték el ajkaid, azt én úgy nem tudom:

Az a mi kis kedves házunk, 
A legszebb ház a világon ; 
Faluvégen, páz«itszélen, 
Talpig mosolygón, fehéren, 
Az a mi kis házunk!

Két fényes ablakszemével. 
Ügy tekint az országúira. 
Mintha mindig engem nézne.

Jelen számunkhoz ifeliv melléklet v'ílii csatolva.
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eléggé nem is méltányolható szép összhang, 
másrészt az államtól ily nagyszabású, országos 
érdekli s több százezrekbe kerülő intézmény 
létesítésénél joggal megkívánható támogatás, 
melv legalább is 100—150 beteg napi ellátá­
sának biztosításából kell, hogy álljon: mielőbb 
azt eredményezheti, hogy városunk mihama­
rább a modern hvgienia minden kellékével 
ellátott, legalább is 300 beteget befogadni 
képes közkórházzal lesz gazdagabb, a mely 
— ezenkívül — a nemzet annyi benső' fáj­
dalommal gyászolt nagy halottjának, \ édő- 
angyalunknak: megdicsőiilt Erzsébet király- 
asszonvunknak áldó és áldott emlékét lógja 
őrizni szüntelen!

A legmelegebben óhajtjuk, hogy így legyen! 
(-r)

1 Kollégium tanévet megnyitó ünnepe.
Lélekemelő ünnep folyt le szeptember hó 10-ikén 

délelőtt 11 órakor az eperjesi Kollégium díszes nagy­
termében. Méltó volt ez ünnep ahhoz a Kollégiumhoz, 
melv mindenha kereste az utat a tanítványok szivéhez 
s a lélek összhangzatos művelésére való tekintettel, a 
tanítás mellett főleg annak nevelésére fekteti a fősúlyt. 
Azért is volt az idei koll. megnyitó-ünnepnek oly 
kivaló jelentősége, mert ezúttal az ünnepen a theol. 
és tanítóképezdei vizsgákon elnöklőit Zelenka Pál 
püspök is megjelent.

A tanári-kar és az ifjúság tömegesen vett részt. 
A teljes számmal megjelent igazgató-választmány tagjai 
sorában először láttuk 1 ahy József alispánt.

Az ünnep Szarik E. énektanító vezetése mellett 
az «Erős vár a mi Istenünk» ez összhangzatos ének­
kel kezdődött, ki azt avatott kezekkel harmóniumon 
kísérte. Majd Szkalos Emil IV. éves theológus buzgó 
alkalmi imájában kérte az Ég áldását a folyó tan­
évben a tanárkarra s a lelkes ifjúságra A komoly 
meghatottság erőteljes hangján elmondott ima után az 
új koll. igazgató, dr. Sariuiy Vilmos jogtanár, valóban 
mélységes tartalmú s igazi lelkesedéssel és bensőség- 
gel előadott megnyitó-beszéde következett, mely egész 
terjedelmében a következőleg hangzik :

„A nemzeti művelődés ez ősi otthonában, melyet 
számunkra megszenteltek prometheusi tüzű lelkesedé­
sükkel azon szerény, de dicső munkások, kik itt év­
századokon keresztül híven szolgálták a tudományos 
örökigazságokat, a tiszta erkölcsöt, a buzgó vallásos 
ságot, az önzetlen nemzeti érzületet, a nemes ízlést, 
a tisztult világnézetet egyaránt — ezen otthonban felette 
megtisztelőnek érzem a m. t. koll. kormányzó hatóság 
és szeretve tisztelt tanártársaim bizalmából osztály­
részemül jutott azon szerencsét, hogy az erőgyűjtés 
azon újabb szakának küszöbén, melyet a mai ünneppel 
lépünk át, önöket, ifjú barátaim, szívből üdvözölhetem.

Örömmel is teszem ezt. Hiszen hazám reményét 
látom önökben, kiknek a nemzetek sorát intéző Gond 
viselés azon magasztos hivatást szánta, hogy akkor, 
midőn a szellemi kincseket megszerezve és a fejlődés 
és haladás eszméit magukba szíva, egyéni boldogsá­
gukon s szerencséjükön a legbiztosabban munkálnak, 
nemzetünk tudományának — s a mi ezzel egyet jelent 
— nemzetünk erejének, nemzetünk előmenetének le­
téteményesei legyenek.

Az évezredek mély elméi által felhalmozott szellemi 
kincsek az emberiség szem és sérthetetlen öröksége, 
mert a nagy gondolatok és fenséges eszmék a népek 

szellemi és erkölcsi megújhodását hirdetik nemcsak, 
de a köztudatba átmente. gyakran országot-világot 
megrengető szellemi mozgalmakban, meg többször 
bámulatos találmányokban es csodás felfedezésekben 
testet öltve is, a sziklát kivájó csepp lassú és észrevétlen 
hatásával megváltoztatják az idők rendjét — mindig 
a haladás irányában. Örökség, melyben a fényes palota 
nagyúri csemetéje és a szegényes kunyhó népi sarjadéka, 
a szorgalom es tehetség által megvont korlátok között 
egyenlő osztályostárs. Kincsestárát pedig a milliónyi 
osztályostárs mindenike teljesen is kimerítheti, mégis 
teli marad. Sőt ezen örökségből meggyarapodva, új 
örökség csak azon esetben fakad, ha azt minél többen 
egyaránt élvezik. Örökség, mely a benne osztályos 
társak között a rokonságot nem semmisíti meg, hanem 
ellenkezőleg idegenek között is, lakjanak azok a világ 
bármely részén s tartozzanak bármely egyházhoz, bár­
mely nemzetiséghez, bármely osztályhoz, rokonságot 
szül, melynek sem jó-, sem balszerencsében egymást 
meg nem tagadó tagjai az emberi testvériség úttörői. 
Örökség, melyet sem fagy, sem aszály, sem jégeső, 
sem árvíz, sem tűzvész, sem sáska, sem más elemi csapás, 
sem ] >edig az emberi gonoszság el nem pusztíthat. 
Esz, bölcseség megbántva meggyaiázva remeteházba 
vonulhat és az eszme Herodesei az agyat, melyben a 
gondolat megszülemlett, rablánczczal, börtönnel, tövis­
koronával, keresztfával és méregpohárral üldözhetik 
ugyan, de valamint az éltető levegőt, úgy az eszmét 
és gondolatot megölni nem, legfölebb egyik helyről 
kizavarni lehet, hogy annál több új helyen menedéket 
találjon és kelesztő nyomokat hagyjon. Örökség, melyet 
nemzetünk egyetlen hű fiának visszautasítani nem szabad. 
És önöknek is, ifjú barátaim, annak révén, hogy meg- 
szerzik-e és mily mértékben ezen örökséget, részök lesz 
abban, verni vagy áldani fogja e a sors keze hazánkat, 
melyet csakis szeretni lehet, — azt a hazát, melynek 
népei millióinak önfeláldozó szeretetére épen most 
van égető szüksége, a mikor a jóságos és feledhetlen 
Erzsébet királyné örök és szomorú elköltözését emésztő 
fájdalommal szünetlen siratjuk; a mikor Védőangyalunk 
nagy szívével, mely már nem dobog, nemzetünk örömét 
és bánatát többé meg nem oszthatja, igazunkat s 
jzavunkat, panaszunkat s törekvésünket szerető rész­
véttel többé fel nem karolhatja; a mikor jótékony és 
áldott kezeivel, melyek döntő segítségével sikerült a 
legnehezebb politikai időben a múltat a jövővel össze­
kötnünk ; a mikor élénken érezzük, hogy jóságos 
tetteit csakis szent nevének örök kultuszával hálál­
hatjuk meg.

Mondjunk le arról a tudományról, mely a magyar 
földben és magyar népben szunnyadó erőket is meg­
termékenyíti, és beteljesül a sivatagban bújdosott nép 
Mózesének: Széchenyi István grófnak biblikus bal­
jóslata: «Elvész az én népem, elvész, mivelhogy tudo­
mány nélkül való.

E valóban prófétai szavak mindig eszünkbe jutnak, 
valahányszor a modern tudomány feladataira gondo­
lunk. A tudomány többé nem a mennyország belső 
berendezésének, az angyalok ember- és természetfölötti 
jogainak, szárnyainak meghatározása végett kakas­
viadalokat rendező scholastikusok syllogismusainak 
alárendelt természetű tölteléke, nem is az ördöngős 
táltosoknak tartott tudósok kizárólagos kiváltsága, de 
immár kilépett a könyvekből és a tudósok szobáiból 
a gyakorlati élet mezejére és minden nemzetnél a létért 
küzdő embernek leghatalmasabb fegyveréül szolgál. 
Hogy a lenni és nem lenni küzdelmében felszabadult 
demokratizált egyéni erők és lekötött természeti erők 
vehetnek részt, ez a gyakorlati alkalmazást kereső 
és nyerő tudomány legszebb diadala e században 
A gyakorlati életbe átültetett természettudományok 
napról napra több és több szabad természeti erő 

ingyenes rabszolgaságát hozzák meg, az ember vele­
született jogainak tiszteletét biztosító politikai és tár­
sadalmi intézmények szellemében pedig, melyek az 
egyéni erők szabad érvényesülésének útjában álló 
középkori előítéleteket is letördelték, ráismerünk a 
múlt századbeli politikai és társadalmi bölcseség elveire

És közeledik az idő, mely Aristoteles hírhedt tanait: 
szabad emberhez csak szellemi munka méltó, a testit 

pedig végezzék a rabszolgák, és szabad embereket rab­
szolgák tartsanak el» igazolni fogja. Csakhogy a rab­
szolgák nem érző emberek, de gépeket hajtó természeti 
erők lesznek.

Azonban az emberiség a tudomány e gyakorlati 
sikereivel nem éri be s máris - talán épen ezektől 
megittasulva — a nyugtalanító szoczlalisztikus kérdések 
megoldásáért ostromolja. Meddig fogja ostromolni, az 
a jövő titka. De az már most is bizonyos, hogy’ a fel­
vetett kérdések annyira gyakorlatiak, hogy a jövő század 
békója előreláthatólag szerencsés megfejtésüktől függ.

A tudomány nagy társadalmi hatalmáról bizonysá 
got szolgáltat a történelem is. A történelemből tudjuk, 
hogy a terméketlen Attikát tudományos fővárosa Athén 
hatalmassá, virágzóvá és boldoggá tette, holott a termé­
keny, de a tudománynak kevésbbé hódoló Messene 
szegénységben élt; tudjuk, hogy hazánk évszázakon 
keresztül a kultúrát elnyelő népvándorlás főországútja 
és barbár népek öldöklő mészárlásainak színtere volt, 
de voltak víg esztendői is, a melyeket majd mindig 
a tudomány fellendülése előzte meg. A tudományt 
szerető és terjesztő Mátyás király koronájának fénye 
ma is megdobogtatja szivünket s a köznép azért a 
boldogságért, melynek részese volt uralkodása idején, 
máig sem felejtette el e nagy király nevét. Tudjuk, 
hogy Magyarország ma ismét tejjel-mézzel folyó Kánaán, 
de ennél még biztosabb mértéke a tudományosság 
terjedésének nálunk az a sok humanistikus szál, mely 
politikai és társadalmi intézményeinkbe beleszövődik. 
EgY‘egy ilyen szál a jobbágy emberré tétele, ki ingyen 
jutott felszabaduláshoz és földhöz; az izraeliták egyen- 
jogosítása, kik vérükkel, verítékükkel épúgy táplálják 
hazánkat, mint a keresztények, kikkel érzelemben és 
gondolkozásban is egyek, mert a kultúra egyazon 
forrásából élnek; büntető jogrendszerünknek Plátó, 
Beccaria és Voltaire álma szerinti átalakulása oly- 
formán, hogy inkább engedünk 99 bűnöst szabadon 
futni, semhogy egy ártatlant ítéljünk el, s a büntetési 
nemekkel és börtöneink berendezésével szüntelen arra 
emlékeztetjük a bűnöst, a miről leginkább feledkezett 
meg az emberi méltóságra; iskoláink szelleme, 
melyekből a bot és gorombáskodás mint tanítói méltó­
ság kivonult, mihelyest ott helyet foglalt a tanítók 
tudása és tudományszeretete, melyekkel csakis a javítás 
czélján túl nem menő szigor, szelídség és méltányos­
ság fér meg; a munkás védelme, mely arra törekszik, 
hogy a munkás is emberhez méltó erkölcsi, szellem 
és testi életet élhessen. Végül a legnemesebb szál a 
törvénybe iktatott jótékonyság, melynek alapján az 
elhagyott gyermekek állami ellátásban és nevelésben 
részesülnek.

Ámde bármennyire bálványozzuk is a tudományt, 
mégis csak akkor háramlik áldás belőle a társadalomra, 
ha az Isten országát építő kötelességek, szent paran­
csolatok védő pajzsával és a születés, vagyon, tehetség 
és érdem szerint egyenlőtlen emberekből álló társa­
dalom talpkövével, támaszával: a tiszta erkölcscseli 
műveltséggé egyesül. A műveltség fejedelmi madár. 
Tudomány egyik szárnya, tiszta erkölcs másik szárnya, 
mely utóbbinak legerősebb tollai Isten- és emberszeretet, 
hála, bátorság, szüzesség, alázatosság, tisztaság, szorga­
lom, takarékosság, mérséklet, őszinteség, józan életmód, 
mértékletesség és rend erénye Míg e madár hazánkban 
repül, szárnyain gondolatban és érzelemben mi is az

«Mégse látom, mégse ... mégse». 
Mintha csak ezt hajtogatná, 
Az a mi kis kedves házunk !

S föl se tenné senki róla, 
Milyen egy kis Kanahán az 1 
A padlásán télbe, fagyba, 
Hogy terem a piros alma ! 
S mennyi az álló szőlője, 
Vígan csörrenő diója : 
Édes anyánk kék kötője 
Annak a megmondhatóija !

Oh, ha én most váratlanul 
Ott teremnék kapujába . . . 
Hogy megtelnék boldogsággal, 
Öleléssel, könnvhullással, 
Az a mi kis kedves házunk !

A «mi kis házunk»-on kívül van azután még egy 
nagy ház» is széles e hazának a legmagyarabb városá­

ban, Debreczenben, a hol az elhagyottnál, a szívből 
megsiratottnál nem kedvesebb, de bizonyára meghitt 
új otthonra talált — az ősi református Kollégiumban. 
A nemzeti kultúrának és tudományosságnak, a leg­
tisztább protestantizmusi szellemnek és hitéletnek e 
mindenkoron s ma is erős várában végezte felsőbb 
tanulmányait S fölajzott lantjának húrjait is itt kezdé 
legelőször pengetni, midőn a tanulásban kifáradt lélek 
üdülni vágyva a Nagyerdő százados tölgyeinek, fenyő- 
és akáczfáinak árnyékos lombsátrai alatt rovogatta 
lépteivel a kanyargós, porondos utakat. A vadgalamb 
bugása, a fülemüle csattogása, a pacsirta égbe- és 
szívbeható szózata; tű, fa, virág, a harmat, fény és 
illat, szóval a csodaszép természetnek mindeneket meg­
elevenítő, teremtő hatalma édes dalra fakasztá az ő 
ajkait is. \ alamint egykoron azét a halhatatlanét, a 
kinek remek kis érezszobra a nagytemplom mögött, a 
rácsos kis Emlékkertben áll. A lélekben oly rokonifjú 
vájjon hányszor merenghetett Csokonai átszellemült, 
nemes vonásain, hányszor meríthetett ihletést, gondolva 
a nagy költő rövid íöldi pályájára s a hálás utókor 

emlékezetében örökkétartó életére! Szabolcsba verseit 
a Csokonai kor adta ki legelőször Költemények czímen.

S nem messze innen «egy ismeretlen sziget a 
szárazföldön» — mondja Jókai. A hortobágyi puszta. 
1 ermészetében, népe életében maga az ősköltészet 
vonult ide, a melynek bűvös visszhangjakép zeng a dal:

Be szép vagy, be szép vagv 
Édes Hortobágyom, 
Nincs teneked párod 
Hetedhét országon,
— Sehol a világon.

Ügy szeretem benned
Az egyenességet, 
Fölötted lebegő
Örök csendességed,
— Komoly büszkeséged.

Isten e földet tán
Külön teremtette, 
S mint egy selyemkedöt 
Ide terítette,
— Gyönyörködni benne.

Aztán kicsipkézte 
A Tisza partjával,
A Tiszapart mentén 
Tarka pántlikával,
— Százezer virággal.

S hogy annál több legyen 
A gyönyörűsége, 
Habos délibábot 
Hímezget beléje,
— Minden nyári délre.

Nappal délibábot,
Este meg, este meg: 
Rá néhány maradék 
Csillagot veteget,
— Szép pásztor-tüzeket.

Barna legény bámul
E csillag lángjába,
S rágondol a maga
Élte csillagára :
— Egy kékszemű lányra.

Fájó gyönyörűség,
A mit gondol róla . . . 
Ebből terem itt, hej !
Az a sok szép nóta,
— Vagy ezer év < >ta !

Be szép vagy, be szép vagy
Édes Hortobágyom:
Nincs teneked párod 
Hetedhét országon,
— Sehol a világon !

Sehol, sehol 1 És ő mégis útnak indult messze, ide­
genbe Debreczenben elvégezvén tanulmányait, Genfbe, 
majd Parisba ment világot látni, tovább tanulni, tapasz­
talni. Szép őszi reggel lehetett, mikor vándorútjára kelt 
a csicsergő fecskékkel, a költöző madarakkal. Ezek az 
átélt szép tavasz után, hogy új tavaszra leljenek, ő 
meg idegen földre, hideg, ismeretlen emberek közé, 

két tavaszszal kebelében : költészetének és szerelmének 
fakadó tavaszával. Hittel, a boldog viszontlátás reményé­
vel válunk mindannyian, ha válnunk kell és mégis mily 
fájó, mily nehéz elszakadni a földtől, a melynek gyér 
mekéül születtünk, szeretteinktől, kedvesinktől, a kiknek 
drága lényével az önzetlen szeretet kapcsa fűzte össze 
nemesb valónkat fölbonthatatlanul. Költöző madarak, 
csicsergő fecskék, oh mondjátok meg: találkoztok-e 
még valaha vele ?

Mikor elváltam az ismerős vidéktől, 
Fakadóban volt az őszi rózsa rajta ; 
Nyár volt még a réten, de már érkezését 
A remegő erdőn az ősz tudtul adta.
S mikor visszanéztem, talán nem is felhőt, 
Hanem fehér kendő lobogását láttam . . . 
Ezt a fehér kendőt az én kedves őszöm 
Lengette utánam!

. . . Járok most idegen, ismeretlen tájon, 
Hol még nyári meleg sugár., a napnak, 
S a fenyvesek alján, mir.tha tavasz /olna, 
Könnyelmű virágok bimbót húzogatnak. 
De én rá se nézek virágra, tavaszra, 
A fenyvesek alja virulhat felőlem;
Mint egy színes álom, szép őszi vidékek
Képe leng előttem !

Hull rám verőfénye messze nyúló égnek, 
Előttem a pusztán fényes ezüst fátyol, 
Vagy talán valami visszakivánkozott, 
Visszaszállt darab a nyári délibábból. 
Távol az elomló akácz-szigetekből 
Kiszáll ragyogása egy-egy toronyhegynek, 
— Addig nézem őket, hogy könnyemen át is 
Felismerek egyet!

A Tisza partjáról — mint egy nehéz felleg — 
Költöző madarak kerekednek útra, 
De alig érnek el a szomszéd határig, 
Egyet gondolnak és visszatérnek újra. 
Mintha nem tudnának egyszerre megválni, 
Mintha elszakadni még nékik is fájna, 
S mintha a lelkem is valahogy ott köztök, 
Velők szálldogálna . . .
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éghez felemelkedünk, de — mint e madár — a földet 
mi sem hagyjuk el. Azonban törjük le e szárnyak bár­
melyikét s e fejedelmi madár szárnyaszegetten a földre 
esik le, a hol ép szárnya segítségével végzett ugrásai 
a repülést pótolni nem fogják. A tudományos Rómát 
az omnia venalia esse elv buktatta meg. A jelen év­
századot bevezető franczia forradalomban pedig a 
trónra ültetett Ész-isten, midőn az ősi erényektől, 
történelmi hagyományoktól s emlékektől elszakadt s 
a vallást és a tiszta erkölcsöt tiszteletben nem tartotta 
Saturnusnak bizonyult Megette saját gyermekeit. Le­
rombolta mindazt, a mi nemest, nagyot és dicsőt 
évezredek alatt a tiszta erkölcs közreműködésével 
alkotott Francziaországban.

Ifjú barátim! Eleink egy évezreden át a hareztéren 
aratták a nemzeti dicsőség babéra't. A hareztéren, 
melyről Julius Caesar zelai győzelmének hitét barátjá­
val e szavakkal közölhette: «Veni, vidi, vici!» A harez­
téren, melyen a pihenő seregnek a győzelmet meg­
szerezhette, vezérének az ellentábor vezérével vívott 
párviadala. A hareztéren, melyen sokszor egyenlő 
harczi képességek mellett a pihentebb erő győz. 
Azonban a tudomány, melylyel nemzetünk a művelt 
nemzetek sorába emelkedhetik, olyan vár, melyet min­
den harezosnak verítékes szorgalommal, lankadatlan 
kitartással külön-külön be kell vennie. Ezen szorgalom, 
ezen kitartás, párosulva nemes életrend követésével 
legyen azon ok, melyből naponként Alma Materünket 
felkeresik. Azért is, hogy majd innen a teljesített köte­
lesség tudatának méltóságával távozhassanak.»

A megnyitóbeszédre dr Schmidt Gyula koll. fel­
ügyelő válaszolt Melegen üdvözölte Zelenka Pál püs­
pököt a Kollégium iránt mindenkor tanúsított meleg 
érdeklődéséért és a megnyitó - ünnep fényét emelő 
megjelenéséért; munkára és kitartásra hívta föl a koll 
ifjúságot Zelenka Pál püspök viszont szívélyes szavak­
kal üdvözölte a felügyelőt és a koll. tanári-kar iránti 
elismerésének adván kifejezést, fokozott buzgóságra, 
egyetértő munkásságra hívta föl a tanári kart és'az 
ifjúságot. Szavait lelkes éljenzések fogadták.

A megható ünnepély az ifjúság által Szűnik Ernő 
harmónia-kíséretében komoly ünnepiességgel előadott 
Himnuszszal ért véget.

Vármegyénk és városaink.
Közigazgatási bizottság. Sárosvármegye közigaz­

gatási bizottsága szeptember hó 14-ikén Szinyci Morse 
István főispán elnöklete alatt ülést tartott. Tahy József 
jelentette, hogy a vármegyei közigazgatás menetében 
augusztus hóban akadály fei nem merült. — Pénzügy­
igazgató jelentése szerint befolyt augusztus hóban 
közadókban s egyéb kincst. járulékokban 210,613 fit 
72 kr. — Kir. tanfelügyelő referált az augusztus havi 
iskolaépítkezésekről, melyek közül a Iemesi, kőszeghi, 
kriványi és tót raszlaviczai már október 1-én akadály­
talanul átadhatók. A bártfai áll. elemi iskolai épület 
terve is elkészült már ; az építkezés 56,000 irtot igényel, 
melyre Bártfa sz. kir. város az iskolai járulékokból 
évi 1500 irtot fog fordítani. A tanítás az új épületben 
csak a jövő tanévben veszi kezdetét. 62 felekezeti 
iskolai tanító fizetésének kiegészítésére 8118 fit, —■ 
53 felekezeti tanító ötödéves pótlékának fedezésére 
pedig évi 2650 fit államsegély utalványoztatott. — A 
vármegyei tiszti főorvos jelentette, hogy az egészségi 
állapot augusztus hóban az egész törvényhatóság terüle­
tén igen kedvező volt. Figyelemre méltó a jelentésnek 
a bártfai kórházra vonatkozó jelentése, mely szerint a 
kórházat kevesen veszik igénybe, minek oka az, hogy 
az ottani nép nemcsak szégyennek, hanem szinte bün­
tetésnek tekinti a kórház igénybe vételét. Mai vezér- 
czikkünk állításainak íme egyik hivatalos bizonyítéka. 
Megemlékezett a jelentés ezenkívül a bártfa-fürdői 
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építkezésekről. A nagy költséggel épített gyógyterem 
inkább szállodának és bérháznak van berendezve s a 
tulajdonképeni gyógyterem szűk voltánál fogva aligha 
lesz képes kielégítem a látogatott fürdő igényeit. Nagy­
szükséget pótolt azonban a fedett sétány' — Az állam­
építészeti hivatal főnöke kedvező jelentést tett az 
állami és a törvényhatósági közutakról.

♦
Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisztérium 

vezetésével megbízott miniszterelnök Sárosvármegyé­
ben a magyar-jakabtalui anyakönyvi kerületbe J/zí/fo 
István körjegyzőt anyakönyvvezetővé, a héthársvidékibe 
pedig Praesenssky Géza segédjegyzőt anyakönyvvezető- 
helyettessé nevezte ki és az előbbit a házassági anya­
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

*
Vármegyei tüzesetek félévi statisztikája. A Sáros­

vármegye területén az 1899. év első felében előfordult 
tüzesetekről a következő érdekes összeállítást vettük 
és közöljük :

Jan. Fcbr. Marc. Ápr. Máj. Jun. < Isszesen
Eperjes sz. kir . város 1 2 3 1 1 1 9
Bártfa « < 2 — 1 — 1 3 = 7
Kis-Szeben « < — 1 _ _ 1 _ 2
Alsó-tarczai járás — — 4 1 1 _ 6
l-'első-tarczai « — 2 1 2 1 3 9
Sirokai < 2 — 5 2 — _ 9
Tapolyi 3 2 2 2 — — 9
Szekcsői « — — 3 1 — 1 5
Makoviczai < — — 1 1 — — 2

I lavonként együtt 8 7 20 10 5 8 58
*

Zárlat-feloldás. Kisfalu és Osztrópataka községek­
ben a sertésvész, Radács községben a veszettség és 
Eperjes sz. kir. városban a lépfene ragályos betegség 
miatt elrendelt udvar , illetve községi-zárlatot feloldották.

*
Zárlat. Deméthe községben a sertések között a 

sertésorbáncz, Német-Jakabvágás és Berzenke község­
ben a sertések között a sertés vész ragályos betegség 
megállapíttatván, a nevezett községekben és pedig 
Deméthe községben f. hó 1 tői 14 napi községi , Német- 
Jakabvágáson t. hó 1-től 30 napi és Berzenke község­
ben m. hó 26-ikától ugyancsak 30 napi udvar-zárlatot 
rendeltek el az említett állatfajokra.

*
Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében 

/s.'i.a. szeptember in-iken. liszettsey: Radács 1 udvar. 
Sertésorbáncz Darócz 1 u., Kakasfalu 1 u., Palocsa 
1 u.; összesen 3 község 3 udvar. Sertésvész: Berettő 
1 u., Bodonlaka 3 u., Bolyár 1 u., Felső-Sebes 1 u , 
Gergelylaka 1 u, Gulyvész 1 u., Hedri 1 u., Kapi- 
Németfalva 1 u, Kisfalu 1 u., Klembérk 1 u., Lapis- 
patak 1 u., M.-Jakabfalva 1 ti., Megye 6 u, Miklósvágás 
1 u, Oroszvolya 1 u., Osztrópataka 1 u., Palocsa 1 u, 
Péchújfalu 5 u., Salgó 1 u, Senyék 1 u„ Siroka 1 u , 
Sóbánya 1 u., Szent-Mihály 1 u., Szent-István 31 u., 
Szinye-Lipócz 1 u, Sztanka I lermány 1 u., Tapolcsán 
1 u., Töltszék 6 u., Vaspataka 1 u.; összesen 29 köz­
ség, 75 udvar.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A Kör igazgató-választmánya szeptember 16-ikán 

d. u. 6 órakor ülést tartott, a melynek lefolyásáról, 
— tekintettel lapunk zártára, — jövő számunkban 
hozunk tudósítást.

8. oldal

HÍREK.
* Gyász a Királynéért. A fájó visszaemlékezések 

szomorú napjai vonultak el felettünk ismét szeptember 
hó 10-ikén és az ezt követő napokon. Megújult emlé­
kezetünkben mindaz az iszonyat, mindaz a meg­
döbbenés, a melyet egy év előtt ezeken a napokon 
éreztünk s a melyek igazán dúló viharként szakgatták 
meg hűséges lelkünket. L jra kitűztük gyászlobogóinkat, 
felöltöttük gyászöltönyeinket s felkerestük az Isten­
házát, hogy a hon és a nemzet nagy halottjáért, feled­
hetetlenül s imádatosan szeretett Királyasszonyunkért 
imádkozzunk Az ágost. hitv. ev. templomban, hol az 
istentiszteleten a városunkban időző Zelenka Pál püspök 
is résztvett, szeptember 10-ikén a kollégiumi theologia 
dékánja: dr Szlavik Mátyás mondott emelkedett imát 
az elhúnyt Királynéért A róm.-kath. templomban 
szeptember 11-ikén fényes gyászmise volt, a melyet 
Pletenyi Endre apát nagy segédlettel, a polgári és 
katonai hatóságok képviselőinek teljes számmal való 
részvétele mellett végezett. Különösen kiemeljük a nagy 
ízléssel s szép virágpompával díszített fényes ravatalt, 
a mely az Oltáregylet nagybuzgalmú tagjainak nemes 
fáradozását dicsérte Az istentisztelet végeztével, a tem­
plom kijáratainál felállított asztaloknál, gyűjtés folyt 
az Örökimádás templomára és pedig, mint értesülünk, 
igen szép eredménynyel Az eperjesi gör. szert, kath. 
székesegyházban szeptember hó 11-ikén délelőtt a 
gyászos halállal kimúlt örökemlékű Erzsébet királyné 
lelkiüdvéért ünnepélyes gyászmise volt, a melyet dr. Valyi 
János megyéspüspök mondott a székeskáptalani tagok 
és a központi papság segédkezése mellett, nagyszámú 
hivő közönség, hatósági tisztviselő és a helybeli összes 
gör.-kath tanuló-ifjúság jelenlétében. Ugyanezen alka 
lommal a jelenlevők a dicsőült Királyné emlékére Buda­
pesten emelendő örökimádási templom javára az e 
czélra kitett perselybe tették adományaikat.

* Gör.-kath. egyházmegyei hírek. Papszentelés. 
Dr. \ ályi János püspök folyó hó 17-ikén vasárnap 
áldozópapokká szenteli Répák Jenő végzett pap­
növendéket, kinevezett papnevelő-intézeti aligazgatót 
és theol. tanárt, továbbá Deák Elek, Hodcrmarszky 1. 
Aikon és Zapotoczky Gyula tanulmányait végzett pap­
növendékeket. — Ktih. rezes. Szedlak óu/Zí/erlittmanovai 
gör.-kath. h.-lelkész kineveztetett Kuróra h.-lelkészül; 
az így megüresedett littmanovai lelkészi javadalmat 
Znbriczky István décsői lelkész nyerte el.

* Jlózsef főherczeg Kassán. József főherczeg ma 
rövid ideig Kassán tartózkodott. A főherczeg családja 
ugyanis Tátrafüreden időzik, oda utazott tehát József 
főherczeg. A budapesti gyorsvonaton érkezett meg a 
főherczeg és azalatt, míg szalonkocsiját az oderbergi 
vonathoz kapcsolták, segédtisztje kíséretében a perionon 
sétált. A közönség csakhamar felismerte a népszerű 
főherczeget, úgy, hogy midőn felszállott a vonatra, 
élénken megéljenezték. A főherczeg katonásan tisztel­
gett és ezután a vonat elrobogott.

* Hymen. Kölni Emil budapesti kereskedő jegyet 
váltott Horovitz Etelkával, Horovitz Jakab helybeli 
lakos leányával.

* Gyász. Mély sajnálattal és a gyaszbaborult család 
iránt benső fájdalommal vettük és közöljük az alábbi 
szomorú-jelentést, a mely egy vakíjában gyöngéd és 
nemes szív legutolsó dobbanásáról s egy tiszta, jó lélek­
nek elköltözéséről ad, altalános lehangolást keltő, fáj­
dalmas hírt: «Alulírottak úgy maguk, valamint szá­
mos rokonaik nevében is fájdalomtól megtört szívvel 
jelentik forrón szeretett nővérüknek, sógornőjének, illetve 
nagy nénjüknek: késmárki es lefkóczi Mécs Herminnek 
élete 50-ik évében hosszú szenvedés után f. évi szeptem­
ber hó 11-ikén reggeli 51 3 órakor tüdőlob következ-

Felebarátaim, jó emberek, ne hagyjuk el, kisérjük 
gondolatban tovább a mi édes testvérünket Higyjétek 
el, még manapság is, a gőz és villany korszakában, 
nem oly könnyű czélhoz jutni s végre, ha czélhoz 
jutottunk, lelkünk egyensúlyát a megnyugvást és eny­
hülést megtalálni. A test, az eltörődött test hamar kap 
új erőre de árvaságunk tudata csak lassan, csöppen- 
ként oszol szét az életörömök tengerárjában. Kevesen 
vannak olyanok, — s ezek talán még boldog árvák — 
a kik az egész emberiséget zárva kebelükbe, mindenütt 
föltalálják a szeretetet, mert «szeretet csak az élet!»

Oh, mi nem hagyunk el, veled megyünk:
Messze, messze, nagv városba
Vitt az utam,
Megérkeztem idegenül 
Elhagyottan, szomorúan.

Mintha régi, gyermekkori
Játszótársak
Bátorító, biztatgató
Nyájas szóval fogadnának

Mint a gyermek, ki eltévedt
A vásárban,
Úgy álltam ott a pályaház 
Káprázatos csarnokában.

A tömeg közt, ez óriás 
ívek alati:
Nagy magányos árvaságom 
Egész súlya reám szakadt.

De hirtelen csak valami 
Csuda támad.
Mintha kedves ösmerösök 
A nevemen szólítnának.

Es csakugyan ösmerös dal 
Hangját hallom.
Mintha csak ott üldögélnék 
Egy vadszölös ereszaljon!

— Drága dal te sok csicsergő 
Fecskeszájon
Odafent az emeletes
Czilrázatos szarufákon.

Legyen áldott, a ki ide
Rendelt téged,
Hirdetni itt, e zsivajban, 
Zajló ember-áradatban, 
Hogy szeretet csak az élet!!

Hosszú út volt, de itt vagyunk már a salzburgi 
«pályaház káprázatos csarnokában». De most merre, 
innét hová térjünk ? Pompás, kényelmes fogadó, fényes 
kávéház, de mennyi van Salzburg városában is! Köl­
tőnk azonban egy csapszékbe nyit. Egy ócska asztal 
mellé telepedve, kissé széttekint, majd fejét kezébe 
temeti s gondolkozik És a mint így gondolkozik, ti 

bizonyára azt hiszitek, hogy lelke, ez a sovárgó, ábrán­
dos lélek itt most szépen megnyugszik ? Csalódtok. 
Hiszen:

Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda. 
Benne halavány sör, nem piros bor járja. 
A nagy asztal mellett sváb legények ülnek, 
Egy verklis valami 
Nótát köszörülget.

Folyik a sör, a szó — mígnem összevesznek, 
Szerető, vetélytárs egymásra ismernek; 
Egymásra ismernek, de tenni nem mernek, 
Vidám verkli-szónál 
Csak úgy veszekednek! . . .

Ha ez a csárda a Tisza partján volna: 
Arról a leányról kevesebb szó folyna; 
Az is, a mi folyna, tudom, másként folyna, 
S idebent azóta
Csak egy legény volna!!

Salzburgot csak útba ejté Szabolcsba. Megismerni 
az ismeretlent, a nyugati kultúra dicsőségének azt a 
káprázatos tárházat, a hol a tudomány, az irodalom, 
a művészet évszázadokon keresztül halmozta össze az 
emberiség legdrágább kincseit, a harmadkorbeli őserdők 
helyén megépített Párist látni, benne élni — ez volt 
az ő tulajdonképi czélja, midőn szülőföldjét, bár csak 
rövid időre, elhagyta Az eszményekért élők nem hal­
hatnak meg anélkül, hogy Párist ne látták, vagy leg­
alább látni ne akarták volna. S ha talán csalódtak 
benne, legíölebb egy szép álommal lettek szegényebbek; 
mert az élet maga itt és ott a rideg való, ebben sehol 
sem csalódhatunk.

Mert vájjon a salzburgi csárda élete más-e, mint 
a Grand Café-é ? Nem hinném. A belső, a lényeg, a 
mag ugyanaz, csak a külső, a forma, a héj más és 
más. Hiszen a grand-kaféi jelenetek is merre viszik, 

ragadják költőnk képzeletét' Miként a salzburgi csap­
székből: úgy innen is az ő hőn szeretett, édes hazája 
felé, az alföldi délibábos, vadvirágos, végtelen, szabad 
rónák felé, a honnan a kondorosi bojtár képe mosolyog 
reá. Nem így van-e, midőn azt zengi:

Sír a nóta, magyar nóta, 
Muzsikálnak este óta 
Messze, messze idegenben 
Mesebeli tündérkertben 
Egy párisi fogadóba’: 
— Fogadóba'!

Mennyi érzés, mennyi bánat, 
Szíve van tán a nótának. 
Oly szomorún sirdogálja: 
Miben áll a mulatsága 
Kondorosán a bojtárnak, 
A bojtárnak.

A teremnek minden lángja, 
Mintha pásztortüzzé válna . . . 
— Csak itt lent a czifra lányok, 
kényes urak, asszonvságok 
Nem figyelnek a nótára, 
A nótára!

Nevetgélnek, beszélgetnek, 
De ők arról nem tehetnek. 
. .. Tudja a jó Mindenható, 
Mi is azon sírni való: 
Hogy a ménes ott delelget, 
Valahol a csárda mellett, 
— Csárda mellett!

«Mi is azon sírni való!» És te mégis sírsz és a 
mint szíved egyre jobban és jobban összeszorul: patak 
sebes árjaként ömölnek forró könnyeid. Ne zokogj, 
gyermek, nézdd, rólad sem feledkeztek meg odahaza. 
Ismered-e e levél kezevonását ? Messziről jött, nagyon 
messziről, olvasd el, meg fog vigasztalni. Aztán írj te 
is, avagy ne is írj, hanem csak úgy, a magad módja 
szerint, nótázd el, hogy 



4. oldal EPERJESI LAPOK 37. szám

tében történt gyászos elhunytét. A drága halott földi 
maradványai f. évi szeptember 13-ikán délután 31 2 
órakor Alsó-Sebesen, ág. hitv. evang. szertartás szerint 
végbemenendő temetés után, az eperjesi családi sírbolt­
ban fognak örök nyugalomra helyeztetni. Alsó-Sebes, 
1899. évi szeptember hó 11-ikén. Moes Gyula, mint 
fivére. Moes íren férj. Úsz Antalné, Moes Anna, Moes 
Eugénia, mint nővérei. Úsz Antal, mint sógora l sz 
Aladár, mint unokaöcscse. Úsz Irén. Úsz Mariska, mint 
unokahúgai. Áldás és béke lengjen drága porai felett!»

* Halálozás. Egy közszeretetben álló térfiúnak, 
szabadságharczunk vitéz katonájának elhunytéról kell 
őszinte részvéttel megemlékeznünk. Az elhúnyt családja 
a következő gyászjelentést adta Ki: «Alulírott rokonok 
a maguk és a nagyszámú rokonság nevében is fájdalom­
telt szívvel jelentik a legjobb férj, apa. após, nagyapa 
es rokonnak, Sehleiminger Róbert nyugalmazott urad, 
tiszttartó és volt 1848 49-iki honvédtisztnek folyó évi 
szeptember hó 11-ikén reggel 7 órakor életének 71-ik 
evében hosszas szenvedés után történt gyászos el- 
húnytát A boldogult hült tetemei f. hó 13-ikán d. e. 
10 órakor fognak a kisszebeni sírkertben a róm kath. 
vallás szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni Az 
engesztelő szentmise-áldozat f. hó 14-ikén d. e. 9 óra­
kor fog a helybeli plébániai templomban az egek Érá­
nak bemutattatni. Kis-Szeben, 1899. évi szeptember 
hó 11-ikén. Áldás és béke lebegjen drága porai felett!'

* Jogi vizsgálatok. Jogakadémiánkon. — a melyen 
a folyamatban levő beiratkozások a hallgatóságnak 
ismét örvendetes jelentékeny növekedését mutatják. — 
a szeptember 1—15-ig terjedi) határidőben sok alap­
vizsgálatot tartottak, melyen azok a hallgatók vettek 
íészt, a kik alapvizsgálatukat júniusról elhalasztották. E 
határidőben egy jogtudományi államvizsgálatot is tar­
tottak, a melyen miniszterileg kinevezett kültagokként 
Kubinyi Aurél és zZr. Sztehlo János működtek közre.

* Iskolaév-megnyitás. Az állami óvó- és tanító­
nőképzőben a tanítások szeptember 18-ikán veszik 
kezdetöket Az I.. II., Ili osztály növendékei folyó 
hó 15. és 16-ikán gyülekeztek; 17-ikén valamennyien 
templomaikba mentek tanáraik és tanítónőik vezetése 
alatt. Az ünnepélyes megnyitás szeptember 17-ikén 
d. e. 1 2 12 órakor ment végbe. A növendékek létszáma 
az 1.. II., Ili osztályban 114. A tanítónőképzővel kap­
csolatban egy osztatlan állami elemi iskola is lesz, mint a 
növendékek gyakorló-iskolája. A gyakorló-iskolába első­
sorban legszegényebb szülők gyermekei vétetnek fel.

* Dr. Meliórisz Béla : * *A  heraldika köréből 
függeléke: Sarosvármegyei nemes csaladok czimere» 
czímű tanulmánya különlenyomatban is megjelent s 
Kósch Árpád könyvnyomdájában,, valamint Révai Samu 
könyvkereskedésében kapható. Ara 1 korona, postán 
küldve 1 korona 6 fillér.

* Köszönetnyilvánítás. Kovák Mihály, az eperjes- 
vidéki evang. egyház elhúnyt lelkészének emlékére, 
egyes jó ismerősei s barátai sírkoszorú megváltása 
czímén az eperjesi evang gyámintézeti Nőegyletnek 
diakonissza-alapja javára adományt tettek, a mit az 
egylet hálás köszönettel nyugtáz. Adakoztak pedig: 
dr. Mosánszky Győzőné 5 ftt, Raisz Ede, Meliórisz 
József, Meliórisz Lajos és Mayer Endre 2—2 htjával; 
összesen 13 irtot

Miből van az a toll,
A mivel énhozzám,
Az én kedves rózsám
A levelét írja?
• . • Lehet, hogy aranyból,
Lehet, hogy gyémántból,
Lehet, hogy valami
Párja után síró
Rabmadár tollából,
Szép, fehér tollából.
— Nem tudom, miből van,
De akármiből van:

Áldja meg az Isteni

Örömét, bánatát
A mire leírja:
Miből van, miből van
A levél papírja ?
... Meglehet virágból,
Liliomlevélből;
Meglehet: úgy hull le
Valahogy az égből;
Odafent csinálják
Haza szálló felhők
Fehér pereméből.
— Nem tudom, miből van,
De akármiből van:

Áldja meg az Isten!

Miből van, miből van
Szíve óhajtása,
Tiszta, híi szerelme,
I lozzám vágyódása
Az én galambomnak ?
. . . Lehet, hogy sugárból,
Meleg napsugárból;
Vagy talán hajnali 
Harmatos mezőkön
Egybegyüjtögetett
Pitypalaty-szólásból, 
Vadgalamb-búgásból! . .
— Nem tudom, miből van,
De akármiből van :

Áldja meg az Isten!
Folyt, köv.

Meghívás. A Sarosvármegyei Általános Kép- 
neveloegyesiilet szeptember 21-én a -Fekete Sas» nagy­
termében tartja közgyűlését, a melyre a város és vár­
megye nagyérdemű közönségét, az egyesület tiszteleti, 
alapító-, pártoló- és rendes-tagjait ezennel tiszteletteljesen 
meghívjuk. A gyűlés tárgysorozata : 1. Az elnök meg­
nyitó-és üdvözlő-beszédje. 2 A főjegyző jelentése az 
egyesület múlt évi működéséről. 3. Émlékbeszéd dr. 
Fűzy Béla volt tanfelügyelő és tiszteleti elnök felett. 

1 artja Kovács János, lernesi állami iskolai tanító. 4. A 
lanítók Háza Előadó Láng Mihály. 5. Megkövetelhet-

jíik-e az óvónőtől, hogy reggeltől estig óvja a kisdede­
ket ? Ha igen, hogyan s mily mértékben? Előadó 
Schönviczky Gyuláné, kapronczai állami óvónő. 6 Az 
osztott népiskola tanításterve. Előadók Csontos Alajos 
bárttai és Fedás Adolf zborói állami iskolai igazgatók. 
7. A pénztárvizsgáló-bizottság jelentése. 8. Jelentés a 
könyvtár állapotáról. 9. Tisztujítás. 10. Indítványok. 
Eperjesen. 1899 évi szeptember hó 5-én. Láng Mihály, 
elnök. Reményik Lajos, főjegyző. A kik a közös ebé­
den résztvenni óhajtanak, jelentsék be szándékukat 
levelezőlap útján szept. 15-éig az elnökségnél. Egy 
teríték ára 1 frt-

* Sport. Horváth Lajos fővárosi ismert nevű, jeles 
vívómester f. év szeptember hó 24-ikén (vasárnap) 
este (8—11) a fővárosi vívók támogatása mellett egy 
jrand vrvoakadémiát rendez az eperjesi színházban, 
melyben világhírű olasz és budapesti elsőrendű magyar 
mesterek, továbbá a főváros hat legerősebb amateur- 
vívója vesznek részt. Horváth Lajos vívoakadémiái 
Budapesten Szegeden, Miskolczon stb. a legnagyobb 
mértékben kielégítették a sportkedvelő közönség vára­
kozását, s a vívók együttesen megtesznek mindent, hogy 
eperjesi vivoesteje jól sikerüljön. Miután ezeknek az aka­
démiáknak a rendezése nagymértékű költséggel jár: 
azt ezúttal is rendes színházi helyárak mellett rendezik. 
A jegyek egy héttel előbb Kósch Árpád úr könyvnyom­
dájában kaphatók. Az érdekes vállalkozást a legmele­
gebben ajánljuk a közönség támogatásába.

* Új könyv. Most hagyta el a sajtót Láng Mihály 
all. óvó- és tanítónőképző igazgatónak a direkt mód­
szer szerint írt, *zí  magyar beszédre való szoktatás 
módja» czímű műve. A kitűnő munkát a vallás és közokt. 
m. kir. minisztérium adta ki. Megrendelhető az egyetemi 
nyomda igazgatóságánál (Budapesten, Vár, I. kér., 
Iskola-tér 3. sz.). A könyv ara 1 jrt 21' kr. A ki .91) krt | 
előre küld be. ennyiért kapja a miivet. A nem magyar­
ajkú vidékeken működő óvónők, tanítónők, tanítók a 
magyar beszéd tanításánál e műnek nagy hasznát veszik 
A legmelegebben ajánljuk az érdekeltek figyelmébe

* Színészet. Kiss Pál\ó\ szervezett dráma-, vígjáték-, 
népszínmű- és operette-társulata, mint Rozsnyóról Írják, 
oda érkezett s augusztus hó 29-ike óta a városháza nagy­
termében tartja előadásait. A színtársulatról, eddigi elő­
adásai után, dicsérőleg nyilatkoznak.Gondos szereposztás, 
összevágó, jól betanult játék jellemzi a színtársulatot.

* Jogakadémiai tanrend az 1899—900-ik tanév 
első felere. Aj kötelezett tantárgyak. I-ső évfolyam. 
Bevezetés a jog- és államtudományokba, hét. 2 óra. 
Előadó tanár dr. Horovitz Simon. Római jog, hét. 
8 óra. Előadó tanár dr. Horovitz Simon. Magyar alkot­
mány- s jogtörténet, hét. 7 óra Előadó tanár dr. Mikler 
Károly. II. évfolyam. Jogbölcselet, hét. 6 óra. Előadó 
tanár dr. Horváth Ödön. Magyar magánjog, hét. 5 óra. 
Előadó tanár Schulek Gusztáv. Nemzetgazdaságtan, 
hét. 5 óra. Előadó tanár dr. Sarudy Vilmos. Ili, vagyis 
jegtud. évfolyam Büntetőjog, hét. 5 óra Előadó tanár 
dr. 1 Iorovitz Simon. Peres és perenkívüli eljárás, hét.
5 óra Előadó tanár Schulek Gusztáv. Kereskedelmi 
és váltó-jog, hét. 6 óra. Előadó tanár dr. Sarudy Vil­
mos. Osztrák magánjog, hét. 6 óra Előadó tanár 
Schulek Gusztáv. IV , vagyis államtud évfolyam. Politika, 
hét. 5 óra. Előadó tanár dr. 1 lorváth Ödön. Magyar 
közigazgatási jog, hét. 5 óra. Előadó tanár dr Sarudy 
Vilmos Egyházi jog, hét 5 óra. Előadó tanár dr 
Mikler Károly. Magyar pénzügyi jog, hét. 5 óra. Elő­
adó tanár dr. Mikler Károly. /■>’,' Speciál-collegittmok. 
Bölcsészettörténet, hét. 4 óra. Előadó tanár dr. Szlávik 
Mátyás A jog- és állambölcselet irodalma, hét. 3 óra. 
Előadó tanár dr. Horváth Ödön. Csődjog, hét. 2 óra. 
Előadó tanár dr. Körtvélyessv Dezső. Katonai közigazga­
tás, hetenként 2 óra Előadó tanár dr. Máriássy Béla 
Közigazgatási hatóságok elvi jelentőségű határozatai, I 
hét. 1 óra. Előadó tanár dr. Máriássy Béla. Törvény- | 
széki elmekórtan, hét. 1 óra. Előadó tanár dr. Pelech 
E. János.

* Felhívás a magyar közönséghez. Október hó
6 ikán lesz félszázados évfordulója annak a gyászos 
eseménynek, hogy a magyar honvédő sereg díszeit, a 
hazaszeretet és az önfeláldozás legnagyobb példaképeit, 
Aradon a zsarnoki önkény ki végeztette. Erre a szo­
morú évfordulóra megírta Hamvay Ödön a tizenhárom 
dicső vértanú és gyászos októberi nap történetét. Össze­
gyűjtött minden adatot, a mi e dicső férfiak életére 
vonatkozik és könyvalakban «Az aradi tizenhárom» 
czímen a magyar közönség számára kiadta. E könyv, 
melyhez Aczél Henrik Emil jeles festőművész rajzolt 
czímlapot, előfizetést is nyitott. Előfizetési ára fűzve 
1 forint, kötve 1 frt 50 kr., vidékre küldve 20 krral 
több. Az előfizetési pénzeket, miután a könyv október 
hó első napjaiban jelenik meg, lehetőleg minél előbb, 
legkésőbb azonban szeptember 25-éig (Hamvay Ödön, 
Budapest. V., Harminczad-utcza 4. sz., I. emelet, Hir- 
csarnok szerkesztősége) czírnére lehet elküldeni.

Dr. Perjéssy Mihály, előbb fehértemplomi, most 
nagyváradi kir. ügyész, «Bűnvádiperrendtartás és ma­
gyarázata» czímű könyvének Il-ik kötete e napokban 
fog megjelenni E kötetbe «az esküdtbíróságokról» 
(1897 : XXXIII.) a bűnvádi perrendtartás életbelépteté­
séről (1897 : XXXIV.) rendelkező törvények, az életbe­
léptetési rendeletek, új büntető-ügyviteli szabályok, 
ügyészi utasítás, szóval mindazon rendeletek be van­
nak foglalva, melyek a bűnvádi perrendtartással össze­
függésben állanak. így a két kötet az új bűnvádi el­
járást szabályozó összes törvényeket és rendeleteket 
felöleli. Mindenik törvény, illetve rendelet elé egy álta­
lános ismertető és a §-ok után ezekre kiterjedő rész­
letes magyarázat van fűzve, végül betűrendes tárgy­
mutató csatolva. A könyv nagyobb alakú, könnyen 
kezelhető zsebkiadásban jelent meg. A most meg­
jelenő Il-ik kötet előfizetési ára 2 frt, a két köteté 
együtt 3 frt 50 kr. Előfizetni lehet a szerzőnél Nagy­
váradon.

| Búcsú volt szeptember 14-ikén a Kálvárián, mely
azonban a beállott tartós esőzések folytán nem volt 
oly élénk, mint az elmúlt években.

* A «legsötétebb — Eperjesen». Vasárnap éjjel 
fél 11 órakor az egész városban az összes villamos­
lámpák kialudtak; ugyanakkor a »Fekete sas»-szálló 
személyzetét a padlásból kitóduló füst tette figyelmessé. 
Rendőrség és tűzoltóság azonnal értesíttetvén, a hely-O CT , -
színén megjelentek s a szálloda padlás-gerendáit már 
égve találták. A tüzet másfél óra alatt lokalizálta a 
tűzőrség. A másnap megtartott helyszíni szemle alkal­
mával megállapították, hogy a tűz kiütését a szálló 
padlásán elhelyezett transformator tartójának meg- 
gyuladása okozta.

* 7. ternátus. A kassa-oderbergi vasút iglói nevelő- 
és tápintézete — melyet nevezett vasút igazgatósága 
alkalmazottjaitól és azok gyermekeiről való hű gon­
doskodása czéljából emelt — szeptember elsején nyilt 
meg. Ezidén az internátusbán 152 növendéket vettek 
fel. Ezek közül 16 a főgimnáziumot, 13 a polgári 
fiúiskolát, 81 aróm-kath. elemi népiskolát, 20 az ág. 
ev. elemi népiskolát, 21 a tanítóképző gyakorlóiskolát 
és 1 az izr. népiskolát fogja látogatni.

* Augusztus havi statisztika. Élve született Eper- 
22 fi, 19 nő, ezek közül 1 fi—fi ikerszületés; halva 
született 1 fi; meghalt 7 fi, 10 nő; házasságot kötött 4 
izraelita pár és 3 római-katholikus pár.

* Elveszett. E^y fonott, széles arany buzogány 
jou-jouval. Megtalálóját kéri a tulajdonos, hogy adja be 
a tárgyat a rendőrségnél, hol 5 irt jutalomban részesül.

* Villámcsapás. Alesztiszkó fölött hatalmas égi- 
háború vonult el szeptember hó 3-ikán, mely alka­
lommal a villám Bem László tulajdonát képező istál­
lóba beütött és azt felgyújtotta. A kőből épült, zsin­
dellyel fedett nagy épület padlása nagy mennyiségű 
takarmánynyal volt tele, úgy, hogy a tűz csak másnap 
reggel ért véget. A hétezer forintnyi kárnak fele biz­
tosítás útján megtérül.

* Harczias özvegy. Tót-Soóvárott özv. Zselinkó 
József ne valami fölött összezördült Vanyó Istvánnál 
s \ anyót a saját portáján annyira helybenhagyta, 
hogy súlyos testi sértés miatt, sérült a bíróságnál 
keresi a megtorlást.

Durva cseléd, Jascsák Anna cselédet a rend­
őrség letartóztatta, mert Zimmermann Oziás 4 éves 
leánygyermekét kegyetlenül megverte és jobb-kezét 
kificzamította.

* Halálos szerencsétlenség. Bujnyák Mihály 
berzeviczei lakos learatott árpáját szállította haza, mi­
közben lovai megbokrosodtak s a lovait megfékezni 
akaró Bujnyák Mihály oly szerencsétlenül bukott sze­
kere alá, hogy a kerekek fején keresztül mentek. Any- 
nyira súlyos zúzódásokat szenvedett, hogy ott a hely­
színén azonnal meghalt.

* Vásári tolvajok A hétfői nagy vásáron a 
rendőrség letartóztatta Kocsis Andrásné szül. Janecsko 
Márta gazda nejét, jakorisini lakost, a ki egy pár 
czipőt lopott. Letartóztatta továbbá Poklyemba Józsefeié 
szül. Horváth Marta szt. iinrei és Cselovszky Jánosáé 
szül. Szlota Anna radácsi lakosnőt, a kik 2 rövid 
szűrt, 2 újjast, 2 esernyőt, 2 pár csizmát, 1 pár czipőt, 
3 kalapot, 1 vég vásznat, 2 pár evőeszközt loptak

* Lopás. Dite Venczelné kárára ismeretlen tettes 
ellopott két arany-gyűrűt, melyek közül az egyik 
vörös, a másik kék kővel van ellátva. A rendőrség 
nyomozza a tettest.

* Agyonütött leány. Véres jelenet játszódott le 
I apoly-Bisztra községben. A falu fiatalsága nagyban 
mulatozott, míg végre tánezra kerekedtek. Egymás­
után ropták a tánezot és vígan folyt a mulatság. 
Egyszerre csak azonban a jókedvnek vége szakadt. 
Két legény a tánezosnő fölött összeveszett. Mindegyik 
magának akarta vindikálni a szép Bórán Erzsébetet. 
Szó szót ért és végül általános verekedés támadt. 
A legények köveket, botokat kaptak kezükbe és úgy 
mentek egymásnak Bárán Erzsébet midőn látta, hogy 
az ő kedvese is veszélyben forog, hirtelen eléje állott, 
hogy megvédje a reá zúdoló csapásoktól. A szenve­
délytől elvadult legények nem nézték a fiatal leányt, 
hanem folytatták tovább a verekedést. Ennek hevében 
egy nagy darab kő úgy találta halántékon a szép 
Bárán Erzsit, hogy az vértől elborítva, holtan rogyott 
össze. Ügy vitték el a tánczhelyiségből szüleinek laká­
sára. A csendőrség a garázda legényeket letartóztatta.

* A malomárokba fulladt. Kanczis Mariska 3 éves 
leányka tegnap este a malomárok vizébe esett és ott 
nyomtalanul eltűnt. Hulláját e hó 14-ikén reggel Enyicz- 
kén megtalálták. A rendőrség megindította az eljárást, 
hogy nem forog-e fenn bűneset

* Vasúti szerencsetlenség. Végzetes baleset tör­
tént szept. 10-ikén a kassai pályaudvaron, melynek 
egy emberélet esett áldozatni. Reggel 6 órakor, a buda­
pesti személyvonat megérkezése után, a vasúti mun­
kások egy tehervonat összeállításával voltak elfoglalva 
Muzsik András a kocsikat kapcsolgatta össze; azon­
ban nem ügyelt eléggé és így történt meg, hogy két 
kocsi ütközője közé került. Muzsik szabadulni igyekezett 
a veszedelemből, de már késő volt. A vas-ütközők a szó 
szoros értelmében összelapították, úgy, hogy nyomban 
meghalt. Muzsikot beszállították a köztemető halottas 
kamarájába. A hatóság pedig megindította a szokásos 
vizsgálatot, hogy tulajdonkép kit terhel a felelősség.

* Táviratok kézbesítése. Szeptember elsejétől a 
kiildönczczel kézbesítendő táviratoknál lényeges válto­
zások álltak be. A távirat feladója, a küldönczczel 
kézbesítendő távirata feladásánál a küldönezdijat előre 
fizetheti, avagy akként adhatja fel, hogy azt a czímzett 
fizesse. Első esetben a távirat feladójának, utólagos 
leszámolás feltétele mellett, bizonyos összeget letétbe 
ken helyeznie. Hogy tényleg a czímállomás mennyi 
küldönezdijat fizetett, arról a feladó postai vagy távirati 
értesítést kívánhat. Ha postai értesítést óhajt, azon
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esetben a czím elé X. P. P. (küidönezdíj postán vissza­
jelentendő) jelzést kell Írnia, mely esetben a postai 
értesítés portómentes; ha pedig' a küldönezdíjnak 
táviratban való visszajelentését akarja, akkor táviratá­
nak czíme elé X. P T. jelzőt kell Írnia és 10 szóból 
álló táviratdíjat megfizetnie Azon esetben, ha a távirat 
akként lesz feladva, hogy a küldönezdíjat a czínizett 
fizesse, akkor a távirat czíme elébe, ha a távirat bel­
földre szól: küldönczczel», ha Ausztriába, vagy Bosznia- 
Herczegovinába szól: «Boté», «per Boté» jelzést kell 
írni; azonban, ha az ilyen távirat nem lenne kézbesít­
hető, vagy ha a czínizett a táviratot nem fogadná el, 
vagy a küldönezdíjat megfizetni nem akarná, ez esetben 
a küidönezdíj a feladótól utólagosan szedetik be. Az 
olyan helységbe szóló táviratok után, melyben csakis 
vasúti távírda van, a rendes táviratdíjon felül 15 kr. 
küidönezdíj - mint eddig — fizetendő, akkor is, ha 
a feladó táviratát postával kívánja rendeltetési helyére 
juttatni, mert a vasúti távírda az ilyen táviratot is külön 
küldönczczel elküldi a községben levő postahiv atalnak. 
Mindez a belföldi, ausztriai, bosznia-herczegovinai táv­
iratok feladásánál figyelembe veendő. A külföldieknél 
megemlítendő az az eset, hogy a postai értesítésért 25 kr. 
postadíj, a távirati értesítéseit öt szóból álló távirat­
díjat. a rendes díjon felül kell fizetni

A müipar. A mííipar és iparművészet jelszavai 
mind szélesebb körben hódítanak. A mi természetes is. 
A nagy művészetek nagy mestereinek alkotásait kevesen 
élvezhetik. Messze, idegen földeken, szétszórtan, gyűj­
teményekben vagy magánosok szalonjaiban állanak, 
hol hosszú és költséges út árán s így ritkán és kevesek­
nek megközelíthetők. S az élet sivárságában folyton 
és egyre jobban szomjazzuk a szépet, a művészit, a 
mi lelkünket ne elfoglalja, hanem betöltse, ne munkára 
indítsa, hanem pihentesse, ne lenyűgözze, hanem föl­
emelje. Nem nagy dolgokban, drágaságokban, kívánunk 
gyönyörködni, a mihez nem igen juthatnánk el, minden­
napi dolgos életünkkel nem is férne össze egy külön 
nagy művészeti világ külön élete, élvezése, mert elvonna 
a gyakorlati élet mindennapi tennivalóitól. A minden­
napi elet aprólékos eszközeit kívánjuk csinosakká tenni, 
összeolvasztva az ipar tevékenységét a művészet igényei­
vel. Szobánk, bútoraink, evőeszközeink legyenek csino­
sak, szép formájúak. Sok embernek van ily szép eszkö­
zökre szükségé, nem készítheti többbé kézzel a művész, 
de ha sokfelé megoszlik a termek, a nagy választék 
nagy változatosságot is teremt. A villany és gőz modern 
ereje kínálja óriás hatalmát, hogy a művész mintáját 
megezerszerezze Csak az eszköz s a termék nagy száma 
új, az eszme régi, mint helyes töiekvéseink legnagyobb 
része. A műipar: czikkek legelső szerencsés kezű alkotói 
rlellas földjén éltek de más szocziális viszonyok között 
másképén dolgoztak, csak a gazdagok számára, puszta 
kézzel, csekély számú értékes tárgyát De minden leg­
kisebb eszközük is a művészi szem és gondos kéz 
nyomát viseli magán. Hogy a művészet mennyire 
érvényesülhet az ipar alkotásain, fényesen bizonyítja 
az a Lonorebusban őrzött remek korinthusi váza, mely­
nek hű színes mását a Nagy Képes Világtörténet 
37. füzete hozza A tizenkét kötetes nagy munka 
szerkesztője Marczali Henrik, egyet tanár, a görögökről 
szóló kötet szerzője dr Gyomlay Gyula akadémikus. 
Egy kötet ára díszes félbőrkötésben 8 frt; füzetenként 
is kapható 30 krajczárjával. Megjelen minden héten 
egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, írod. 
Int. Rt. Budapest, Vili, Üllői-út 18.) s minden hazai 
könyvkereskedés útján.

A tejgazdaságnak hazánkban való nagy fej­
lődésével lépést tart a tejgazdasági gépek és eszközök 
gyártása, melyben első helyen áll hazánk egyedüli ily 
gyára, a Fuchs és Schlichter ezégé, kik czélszerűség 
és hygieniai tekintetből a legtökéletesebb tejgazdasági 
gépeket és eszközöket gyártják. Nevezett ezégnek lapunk 
mai számában megjelent hirdetését olvasóink figyel­
mébe ajánljuk.

* Egyedüli az országban, mely alapos szakavatott- 
sággal a sportdivat- és szövöttárúkkal foglalkozik és 
megküldi a kútfők nyomán irt (Sport-Világ) foot-ball 
szabályokat a katalógusokkal a Plöki és ílaas ezég, 
Budapest, Andrássy-út 13, kiknek raktáruk: különféle 
alsó tricotok, (original Jaeger), harisnyák, sapkák, kötött 
sweatterek és szárak, téli és nyári idényre, továbbá 
gyönyörű verseny-dresszek, tricotok iskola-, torna- és 
athletikához. Megbízható úri fehérneműek (csak mérték 
után). Foot-ball ruházkodás. Túrista-felszerelés. Bajor 
háti zsák (2.50) erdészeknek és vadászoknak.

* Fontos közlemény. Megsértések a különféle 
munkáknál minden háztartásban esnek elő és olyan 
esetekben szükséges a sebeket gyuladékonyság és 
tisztátlanság ellen védelmezni. E czélra tanácsos lesz 
olyféle szereket választani, melyek a sebekre hűsítő és 
fájdalmat enyhítő, tehát a meggyógyulást előmozdító 
hatással bírnak. A dicséretesnek ismert és majdnem 
minden házigyógyszertárba besorozott «Prágai házi­
kenőcs» bragner B. gyógyszertárából Prágában, éppen 
olyan gyógyszer, mely a nevezett tulajdonságokkal 
bir és az itteni gyógyszertárakban is kapható. Lásd a 
hirdetményt I

„Henne berg-sely em
lö krtól 1 í frt (>& krig méterenként — csak akkor valódi, 
ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér és 
színes, — a legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban. 
I **'i  x í íissztfróR Iliik postabér-és vámmen­
tesen. valamint házhoz szállítva, — m|»O<1Í£»- 
posstíUoi'clu 1 ttá’v-al küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.
Magyar levelezés. Svajczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

NYILT-TÉR.
Vesebajoknál, 

húgyhólyag bántalmainál 
és köszvénynél, 

: emésztési és lélegzési 
szervek hurutainál, 

a Lithion-forrás

€
4
4
<
4
4
44
4
4
4
4
4
4

kitűnő sikerrel használtanE forras kiváló tulajdonságai:
Húgyhajto hatású.

Vasmentes.

8T0 WA SS EB J

Gordonkák forinttól

Nagybőgők forinttól

által a legjutányosabb árak melleit ajánltatnak

frtig.
20 frtig.

Nagy képes árjegyzék in­
gyen és bérmentve.

Templomi és más zenekarok ré­
szére szükséges fúvó- és vonó­
hangszerek előnyös fizetési felté­
telek mellett legjutányosabb árban 

szállíttatnak.

„Columbia-Drill

Harmonika - árjegyzék külön 
kérendő.

720

Részletes árjegyzékek 
untra ingyen és béri, 

küldetnek.

11.

Lincolnt törzsgvárunk a világ legnagyobb 

locomobil- és cséplőgép-gyára.

Kellemes izű.
Könnyen emészthető

Első rangú gyógyvíz es diaetetikus ital. 
Szamos orvosi tekintélyek áltál különösen 
oly egyéneknek ajánlva. a Kik ülő életmódjuk 
tolytán arany res bántalmakban, 
hasi pozsga. máj- és vese izgatás! 
tüneményekben vagy húg , savas vese­
homok es vesekövek képződésében 

szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedésekben es gyógyszertárakban.

4 Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

760—1899. szám.

I » 
II »

» I » I I » I » » I I I » I I
Árverési hirdetmény

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 
hogy a szepesváraljai kir. járásbíróságnak 1898. évi V. 44 2. sz. 
végzése folytán Holénia Sándor ügyvéd által képviselt Szepes­
váraljai Takarékpénztár felperes részére I’etko Bá­
lint ss alperesek ellen 300 frt követelés s jár.
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 418 frtra becsült ingóságokra az eperjesi kir. járás­
bíróság 1898. évi V. II. 163/5. sz. végzésével a további eljárás 
elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, 
Marusák Bálint és Gergely hrabkói lakásán leendő megtartása 
határidejéül i lió

<1. «*.  ,1O oi-íijíi kitüzetik, a mi­
kor a bíróikig lefoglalt életnemüek, szarvasmarhák, takarmány 
stb. a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Eperjesen, 1899. évi szeptember hó 9-ikén.

Spányi Kálmán,
kir. bir'sági végrehajtó.

3359—1899. tkvi sz.

Árverési liirdetiiiéiiyi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogv 
az eperjesi gör. kath. káptalan végre- 
hajtatónak Pavuk Bacsa György 
végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőke­
követelés s járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az eperjesi kir. törvényszék 
(a girálti kir. járásbíróság) területén levő 
Komlós községben fekvő, a komlósi 23. 
sz. tjkvben .4 1. 1 — 27. sorszám alatt fog­
lalt ,-ad úrbéri telekből s 17. ö. i. számú 
házból Pavuk (Bacsa) Györgyöt B 2. sz. 
alatt illető felerésznyi jutalékára a <72. sz. 
alatt özvegy Pavuk Borbála javára be­
kebelezett szabad lakás és tartás szol­
galminak fentartása mellett 484 frt ki­
kiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1899. évi október hó 16-ik napján 
délelőtti 10 orakor Komlóson a köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron 
alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül 48 frt 40 krt készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

Eperjesen, 1899. julius 24-ikén.

Urbán Gyula,
kir. tőrvszéki, mint tkvi egyes-biró.

1809. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír iság végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a szepesváraljai kir. járásbíróságnak 1898. évi Sp. 267 4. 
sz. végzése folytán Holénia Sándor ügyvéd által képviselt 
Szepesváraljai Takarékpénztár felperes részére I-'ott’íi 
N’incseo j-í alperesek ellen 250 frt követelés
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 430 frtra becsűit ingóságokra az eperjesi kir. járás­
bíróság 1809. évi V. I. sz. végzésével a további eljárás
elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése 
erejéig is. a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, 
kotta Vincze és Mihály hrabkói lakásán leendő megtartása 
határidejéül l.*8 <><>.évi li<’> — 7-il<

tlól<-lotti 1 1O órrijíi és előzőleg 
Paczovszky István nagy-vitézi lakásán ugyanaz nap d. e. 8 óra­
kor a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni cl ne mulaszszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni

Eperjesen, 1809. évi szeptember hó 9-ikén.

Spányi Kálmán,
ktr. '-irósítgi végrehajtó.

cs. és kir. udvari szállító, hangszergyáros,
a Rakóczi-féle tárogató feltalálója.

BUDAPEST,jII., Lánczhid-utcza 5 szám.
I legedük vonóval 3 frttól 15 frtig.
Mester-hegedűk vonóval 15 frttól 

300 frtig.
vonóval 10 
150 frtig. 
vonóval 30 
100 frtig.
2 frttól 100Fuvolák

Szárny-kürtök 14 frttól
Czimbalmok 35 frttól 300 frtig. 
Ősi magyar tárogató, szabadal­

mazva, 20 frttól 60 frtig.
Elpusztíthatatlan, kitűnő erős 

hangú harmonikák 3, 4, 5, t>, 8, 
10 frttól 80 frtig.

Clayton & Shuttleworth y, 
mezőgazdasagi gepgyarosok Blldap&St Vá°z,*korut

Locomobil és gőzcséplögép-készk lek
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tlsztitó-rostak. konkolyozók. kaszáló- éa 

aratógépek, szénagyüjtők. boronák.

-S:

gépek.

legjobb sorv etógépek, 
szecakavágúk,répavágók, 

kukorlcza-mcrzsolők, 
darálók, ő*l<5-malrnok. 
egyetemes aetél-ekék.

>

2- 6*  8-vasú ekék és minden egyéb gazdasági



6. oldal EPERJ ESI LAPOK 37. szám

721 iso»), szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhitre t, yj. 

. I SZepCS ■ ■ ' íjgnak 1898
¡mű végzése folytán Holénia Sándor ügyvéd Utalkéj _

Szcpesváraljai Takarékpénztár felperes rész r< l-<»t x*
< ;<• i-y,« -1 y t*  t ítr»»ai alpert ek < len ► frt követelés 
% jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás tohtán alperestu 
le’ogla t és >14 írtra becsült ing,'Ságokra az eperjesi ktr. jtuay- 
bir óság 1899 évi V. I 125/4 sz végzésével a további eljárás 
elrendeltetvén, annak az alap- és telültoglalt.itok követi <-e 
ereiéig is. a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna 
Ura k n Maros Mihálv és Rodák Józsefvégr szenvedettek
ikásán leendő megtartása határidejéül 1899 évi *x<  -1 >t • 
l... _>T-ik napidnak <>• ’’ 11 >' lv:

S t.-Ken aten Fotta Gergelynél ugyanaz nap dé ut mi 
ót úja kitüzetik. a mikor a bíróilag lefoglalt_ szarvasmathaK, 

lovak stb. a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

¡■'elhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
|og..t tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban
< szközölietett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogv elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig s_z-.ya. 
bejelenteni el ne inulaszszák. mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni

/■‘■rirs-’i. 1899. évi szeptember hó 9-ikén.
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puha padlóra

minden színben

Spányi Kálmán,
kir. inrésAgi végrelm:! :

Pucher Miksa
Eperjes, Fő-utcza 34. szám.

.Ajánlkozik mindennemű épület- és mü- 
bádogos munkák elkészítésére, hazak és 
templomok részére.

Bádog-, házi-edények, fürdőkádak, víz­
vezetékek készítése rendelés szerint.

linzi viilamos-rsengel yíik és telefonok.
Nagy vállalati műhely. Legjobb kivitel, jutá­

nyos arak.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Pucher Miksa

Friss, hamisítatlan

a kiknek készletük elfogyott, figyel­
meztetnek, hogy

HALTENBEBGER PÉTER
hentes-üzletében Kassán 

mindenkor kitűnő minőségű, friss, 
lírimissi Imi 

disznózsír 
kilónként 2»^ krjával 

kapható. Vidéki rendeléseket postán vagy 
gyorsárúként foganatosítok. Beküldött edé­
nyeket frissen olvasztott disznózsírral töl­

tök meg.
Hentesárú-czikkeunröl szóló árlapot kívánatra 

bt > menti >e küldök.

A^holland amerikai útirány.
Hetenkint egy- vagy kétszeri 

gőzforgalom 
Rotterdamtól New-Yorkig. 

Cajüt-iroda: ESÓC'JS, I., Kolowratring 10. 
Fedélzet-iroda: Bóc-J-», IV., Weyringasse 7 a.

1. Cajüte .
Április 1-töl Okt. 31-ig 

290—400 Mk*
Nov. 1-töl Márcz. 31-ig 

230—320 Mk.

II. Cajüte •

Aug. 1-töl Okt. 15-ig 
200 Mk.

Okt. 16-tól Julius 31-ig 
180 Márka.

• A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és ele- 
gáncziája szerint

Eperjesen

f<j i' xv t á vNincs többé ragadós szobapadló! Linóleum 
padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, 

gyönyörű fénye van és elérhetlen tartósságu.
Többször megtörtént, hogy az Eisenstádter féle Linó 

leum helyett utánzatokat kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehat a 
t. vevő közönséget, hogy mindig és csakis Eisenstádter féle 
Linóleumot kérjen a vas tovag védjegygyei 'Wl 

$ * * LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR
EISENSTÁDTER TESTVÉREK, Bées.

Egyedüli

o

czegnel.

Csa

bere^
FUCHS «SCHLICHTER
ßud3pes»,Vl.Jász-ufcza 7.

AP •

J*'

a

Hazai P<

Ipart
pártoljuk!

A legjobbnak bizonyult liitzitszer, mely az 
emésztést szabályozza, rendes vérkeringést ered­
ményezi. a megromlott s hibás véralkatrészt eltá­
volítja (a mi az egészség főföltetele), gyorsan és 
biztosan megszünteti a gyomorbajt, és p> dig étvágy­
talanságot, savanyu felbüfögest, hányási ingert, gyo­
mor- és hasbántaímat, gyomorgörcsöt, a gyomor túl­
terhelését étellei, nvalkásodást, vértolulást, hamor- 
lioithkat, női bántalinakat, belbajokat. a már 40 év 
óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Minden gyuladas, seb s kelés gyógyítása biz­
tos sikerrel jár; a női mell gyulladásánál, terjesz- 
kedéses keményedésiiél, a gyermek elválasztásánál, 
tályogok, verkelés< k, pokolvar és genyedéseknél ; 
továbbá körömgt ny< dés, az úgynevezett köröm- 
méregnél a kézeu és lábújjakon, keményedéseknél, 
daganatoknál, mirigy daganatoknál, holttetem-képző- 
dések stbnél az 50 év óta bevált

Prágai házikenöcs
HFragner 13. gyógyszerésztől Prágában 203-111.

A gyógyulás fajdalom nélkül halai! a kenőcs hűsítő 
hatása alatt.

Egy üveg 50 kr.,' kettős üveg í frt. - Postán YoTrel'drágább. Dobozban 25 es 30 krajcárjával. - Postán 6 krajczárral drágább.

Az emésztés niiuden munkáját új életre serkenti és 
egészséges s tiszta vert szerez, különben is biztos és 

messze f ádon híres, bevált liiízlszer.

1'I(i YPL MKZTI'.TPS ! Mindenki csak az eredeti készítményt k i je 
a prágai I'ra'/Ht f li. gyógyszertárából és figyeljen arra, hogy a l)r. ‘újNy. 
llosa-balzstiItt csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy ''ölj 
legyen ; a Pfát/ai házike ¡lőcs csomagolásán pedig a jobbról ¡átható 

háromszögletű védjegy.
---- .4 ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, dijat kap! =

TUi^v>ierr>.l ovzclolv rendclli.czósro álliialc.

Raktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában. Egger A. gyógyszertárában, Thalmayer és Seitz, Kochmeister utódai.

Főraktár a készítőnél: B. FRAGNER.
111111111111111111111111111111111111111111111| F’omí nkiiltlé« azonnal. |i 11111111111111111111111111111111111111111111....

. V-. ?▼>. dr. íVt. m .m A í .’tí; svt m. ¿vi sTi. m rE ¿v-. -v- /v» jv». jy-4 t A

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. — Egy nagy palaczk ára 1 forint »5.“ krajezár. 
Egy kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs 3 Arany-íénymáz
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény képkeretek stb. bearanyozására. 1 kis palaczk 

padló számára. 1 köcsög ára 60 kr. ára krajezár.

w Fehér „Glasur“-fénymáz "w
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára -4-5» kr. 

1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor 
kapható: Steinhäuser A. István czégnél Egerben

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


